

Городские службы активно сбрасывают накопившийся снег с крыш, сбивают лед с кромок домов. Опасные места работники ДЕЗов и РЭУ ограждают специальными лентами. Кроме того, около домов, где идут работы, дежурят начальники участков.

## ЖЕРТВА «ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ»

И тем не менее в Москве на прошлой неделе открыт счет погибшим и раненым в «холодной войне». Речь идет о жертвах москвичей от сосулек, падающих с крыш. Первой жертвой стал 50-летний Алексей Баженов. Он погиб во вторник, 22 марта, на Дубининской улице.

Примечательно, что несчастный был активным борцом-общественником за права москвичей. Возглавлял домовый комитет, в обязанности которого как раз входил контроль за тем, как сотрудники ДЕЗов очищают кровлю от смертоносной наледи.

Независимо от калибра наледи, свисающая с крыши, может стать смертоносной — по законам элементарной физики. Если ее не обезвредить, то с наступлением тепла она грозит превратить город в самое настоящее поле боя — с ранеными и увечными. Тем более, если учесть элементарную беспечность горожан.

Как показывает статистика, прошлой весной от сосулек в Москве погибли несколько человек. Большинство из них испытывали судьбу в зоне, обозначенной и полосатыми лентами, и щитами. Поживем — увидим, как-то будет весной нынешней...

Синоптики между тем обещают: температура вот-вот наконец-то перешагнет нулевую отметку. Это днем. Ночи же будут морозными. Значит, и процесс образования сосулек активизируется.

**Геннадий АЛЕКСАНДРОВ**

# КАМЕНЬ ТОЧИТ И ПЕСОК...

...Раньше их звали преимущественно в здания, в которых произошел пожар: когда ничем не могли соскоблить или смыть со стен гарь и копоть, они своим пескоструйным агрегатом буквально делали новыми бетонные или кирпичные стены. Подобное происходило и с мраморными плитами, которые могли пойти разводами, — нескольких минут хватало, чтобы облицовочной поверхности вернуть первоначальный вид.



В понедельник специалисты столь редкой профессии ГУП «Доринвест» пригласили на Красную площадь. В преддверии 60-летия Великой Победы перед дорожниками была поставлена задача привести в надлежащий вид «вышедшую из зимы» разметку, однако теплые дни в этом году еще практически не отмечались, и коммунальщикам приходится искать нетрадиционные способы для того, чтобы обмануть погоду и обогнать время.

Демаркировка, то есть снятие требующих замены разметочных линий, традиционно осуществляется с помощью фрезерования, — поясняет процесс обновления начальника отдела разметки Доринвеста Юрий Ерусалимский. — Но если подобное применимо на асфальтовом покрытии, то на брусчатку фрезу не запустить.

— А если наносить краску по старым линиям?

— Схему разметки нам дает комендатура Кремля. И составляется она, надо полагать, конкретно под те действия, которые будут происходить на главной площади страны в праздник. Так что линии не всегда совпадают.

— А как снимали краску до этого?

— Выжигали. Смыть ее не смоешь, поэтому включали форсунки — и сидели над каждым камнем, подпавшим под краску. К сожалению, процесс очень медленный, на очистку Красной площади уходило до трех недель. Плюс ко всему прочему обугливалась сама брусчатка. Нынешняя весна нам физически не дает столько времени, поэтому мы обратились в подрядную организацию, которая может обрабатывать камни с помощью песка и воды.

...Вскоре на Красной площади появляются три автомашины. Выставляются дорожные знаки ограждения, разматываются шланги, присоединенные к компрессорной установке. Оператору помогают облачиться в скафандр. Меры предосторожности не излишни: песок подается под давлением 6 атмосфер, мелкая крошка сечет пространство. Пыль в то же время легко устраняется, если параллельно с песком подавать небольшое количество воды. Но морозец прихватывает влагу. Специалисты Доринвеста оценивают качество: за пять минут от краски очищено 20 метров разметки, при выжигании это время продолжали бы топтаться на месте. С учетом того, что на площади нанесено 1676 метров сплошной разметки, 254 метра пунктирной линии в 10 см и 1482 метра — пунктира в 5 см, выигрывать во времени очевидно. Осевшую пыль легко смывает поливомоечная машина.

— Если ваш агрегат так работает на брусчатке, то что он способен сделать на автомагистралях с асфальтовым покрытием?

— Интересно, у руководителя группы Петра Котлярова.

— Мы готовы работать на улицах города и уберечь дорогу от неизбежного до сегодняшнего времени углубления, появляющегося после прохода фрезы.

— Удовольствие дорогое?

— Не намного дороже того, что применяется сейчас. Да и смотря как считать. Песок ведь у нас особый, прокаленный. Можем работать и с паром, что, кстати, еще качественнее, но чуть дороже. Думаю, что критерий здесь один — обеспечение безопасности движения и сокращение сроков выхода на трассы разметочных машин.

**Мария ИВАНОВА**  
Фото автора

## БОЛЬШАЯ ВОДА - БОЛЬШОЕ ИСПЫТАНИЕ

**Весеннее половодье (если верить прогнозам Мосводоканала) ожидается в первой декаде апреля**

Казалось бы, снежные февраль и март должны были исправить досадные климатические погрешности, когда в январе моросили дожди, а столбик термометра устойчиво держался плюсовой отметки. Но недавние замеры снега в Подмосковье показали, что его выпало на 10 процентов ниже нормы. Ближайшие к Москве водохранилища Московцевской водной системы наполнены на 70 процентов, а водные запасы Вазузского гидроузла не превышают 37 процентов. И если апрельское половодье будет бурным, то избыток талой воды из водохранилищ плавно пропустят в Москву-реку. Тем самым удастся избежать подтопления прибрежных территорий.

Главная забота специалистов Мосводоканала — заполнить водохранилища до отметок, гарантирующих бесперебойное водоснабжение Московского региона до следующего половодья 2006 года. Все технические сооружения подготовлены к безаварийной работе и, по мнению руководства водного ведомства столицы, готовы выдерживать напор талых вод.

Другая проблема и другая задача беспокоят сегодня Мосводоканал. На территории водосбора находятся 200 животноводческих и птицеводческих ферм, представляющих потенциальную опасность источникам питьевой воды для москвичей. Вместе с талой водой в

водохранилища может попасть и органика...

Проверку «навозоопасных» предприятий работники Мосводоканала начали еще в сентябре прошлого года. Утвержден «План мероприятий по предотвращению загрязнения водоемов на 2004 - 2005 годы» с указанием сроков исполнения и ответственных лиц. Тем не менее результаты последней проверки 16 сельскохозяйственных предприятий, представляющих наибольшую угрозу загрязнения водохранилищ, вынуждают сотрудников Мосводоканала бить тревогу. Да и не только их. Проверка в феврале — марте 2005 года проводилась совместно с Министерством сельского хозяйства и контролирующими организациями Московской области. И все специалисты вынуждены были констатировать нарушение санитарного состояния территорий многими сельскохозяйственными компаниями.

Огласим лишь основных нарушителей: ЗАО «Горетово», ГУП «НЭХ Снегири», ЗАО «Племхоз Наро-Осаново», СПК «Аннинский», ЗАО «Победа», ЗАО «Зеленоградский», СПК «Ленинский луч», ОАО «Курсаково», ЗАО «Молоко Слободское», ООО «Птицефабрика Глебовская». Особенно отличились ГУП «НЭХ Снегири» и ЗАО «Победа», допустившие утечку навоза...

По результатам проверки составлены акты, руководителям хо-

зяйств выданы предписания, выполнение которых должно обезопасить водохранилища от загрязнения. Информация направлена министру сельского хозяйства и продовольствия Московской области и руководителям контролируемых организаций для принятия срочных мер.

Готовятся к работе в режиме половодья и водопроводные станции, где главная задача сегодня — гарантировать очистку поступающей воды в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями.

Одним словом, большая вода — большое испытание...

**Илья АНДРОСОВ**



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

В мрачных прогнозах относительно весеннего паводка недостатка нет. СМИ наперебой говорят и пишут о рекордном количестве снега, о забитых водостоках, о планах эвакуации из районов возможного подтопления... Так грозит ли Москве участь Венеции? Внести ясность в ситуацию мы попросили заместителя главного инженера ГУП «Мосводосток» Анатолия ЧИБРИКОВА.

## ДО ВЕНЕЦИИ НАМ ДАЛЕКО. И ХОРОШО...

**Анатолий Анатольевич, действительно ли мы имеем дело с рекордным снегом?**

— Высота снежного покрова составила почти два метра. Снега достаточно много, но рекордного его количества по сравнению с другими годами не наблюдается.

**Для Мосводостока настали сейчас авральные дни?**

— К весеннему паводку мы готовимся в штатном режиме. Обследуем коллекторы и трубопроводы, определяем степень заиленности и наличие затворов, которые в срочном порядке необходимо устранить. В трубах малого сечения используется робототехнический комплекс, с помощью которого проводится их телеинспекция. Кроме того, все более широкое применение находят технические средства, позволяющие проследить трубопроводы с цифровой записью данных, что тоже позволяет выявлять дефекты. Дополнительные бригады брошены на очистку дождеприемных решеток. Всего их по Москве более ста тысяч.

Центральные магистрали города убираются ежедневно. Не везде очищена лотковая часть в местных и дворовых проездах, поэтому совместно с префектурами, управами и дорожными службами мы занимаемся этим вопросом. Только открытый доступ воды к решеткам позволит избежать каких-

то местных подтоплений. Есть у нас спецтехника, предназначенная для очистки коллекторов, а также откачивающие средства, которые мы сможем при необходимости пустить в дело. В принципе водосточная сеть готова.

**В одной из телепередач прозвучало такое утверждение: дворники в зимний период сваливали снег и мусор в водостоки, а потому сейчас могут возникнуть проблемы. Вы разделяете эти опасения?**

— Думаю, что уборочные службы в целом работают вполне добросовестно. Проблема забитых решеток характерна больше для летнего периода, когда дождевая вода несет с собой мусор. Другое дело, что весной колосники забиваются снежной кашей, которая при перепадах температуры от плюса к минусу схватывается льдом. Вот поэтому решетки надо чистить ежедневно. Чем, собственно говоря, и занимаемся сейчас городские службы.

Беседу вел  
**Петр ПОЛЫНОВ**